

做新时代挺膺担当的奋斗者

在“五一”国际劳动节来临之际，党中央、国务院召开大会，隆重庆贺中华全国总工会成立100周年，表彰一批全国劳动模范和先进工作者。这是党的二十大明确新时代新征程党的中心任务后，首次开展全国性劳模表彰，必将激励全党全国各族人民以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加智慧的创造，为推进中国式现代化挺膺担当、不懈奋斗。

劳动创造幸福，奋斗铸就伟业。新时代以来特别是2020年以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民砥砺前行，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，推动中国式现代化迈出新的坚实步伐。在这一历史进程中，各行各业涌现出一大批先进模范人物，这次拟表彰的1670名全国劳动模范、756名全国先进工作者，就是亿万劳动群众中的杰出代表。他们在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，展现了敢打硬仗、勇挑重担的时代风采，为全国上下树立了光辉学习榜样、激发了强大精神动力。

新时代以来的这些年极不寻常、极不平凡，我们党始终紧紧依靠人民，攻克

了一个个看似不可攻克的难关险阻，交出了一份又一份载入史册的答卷。从载人航天事业捷报频传，到量子科技、人工智能等科技成果竞相涌现，再到粮食产量有史以来首次迈上1.4万亿斤台阶、铁路营业里程突破16.2万公里、新能源汽车年产量首次突破1000万辆……我国工人阶级和广大劳动群众在党的领导下集中精力办好自己的事，在千帆竞发的经济建设大潮中干事创业、奋楫争先，用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。人民是历史的创造者。正是始终坚持人民为中心，充分激发亿万人民的劳动热情、创造潜能，中国式现代化拥有了最坚实的根基、最深厚的力量。

工运事业是党的事业的重要组成部分。回顾工运历史，党的一大就明确中国共产党成立后的中心工作是领导、组织和推进工人运动。中国工会成立100年来，在中国共产党的坚强领导下，围绕党在各个历史时期的中心任务，与党同心、跟党奋斗，组织动员工人阶级和广大劳动群众团结拼搏、建功立业，为革命、建设、改革作出了重要贡献。特别是新

时代以来，工会牢牢把握实现中华民族伟大复兴的时代主题和方向，坚持以职工为中心的工作导向，坚持加强工会改革创新，组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造，为全面建成小康社会、推进中国式现代化担当作为。

今天，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业呈现出无比光明灿烂的前景。我国工人阶级和广大劳动群众信念更加坚定，素质全面提高，面貌焕然一新，充分展现了主人翁的豪迈姿态，焕发出强烈的历史主动精神，正以不屈、不怕鬼、不怕压的顽强斗争打开事业发展新天地。实践充分证明，我国工人阶级不愧是我们社会主义国家的领导阶级，不愧是先进生产力和生产关系的代表，不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。前进道路上，只要始终坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，充分调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性，就能够凝聚无坚不摧、无往不胜的磅礴伟力。

当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，实现我们的奋斗目标，推进我们的宏伟事业，更加需要我国工人阶级和广大劳动群众增强主人翁意识、发挥主力军作用。这要求我们，牢牢把握高质量发展这个首要任务，围绕发展新质生产力、建设现代化经济体系等，加强产业工人队伍建设，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军，培养造就更多大国工匠和高技能人才；一体推进教育科技人才事业发展，着力提高劳动者素质，推动实现“人口红利”向“人才红利”提升，不断增强我国未来发展新优势；切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，有效提升职工群众获得感、幸福感、安全感。

(新华社北京4月27日电)

樟吉高速改扩建袁河特大桥全桥合龙

4月27日，江西省樟吉高速改扩建项目新余袁河特大桥全桥完成浇筑合龙(无人机照片)。

当日，由中铁十四局承建的樟吉高速改扩建项目重点工程新余袁河特大桥连续梁中跨顺利实现合龙。据了解，樟吉高速公路改扩建项目全长约105公里，设计时速100公里。作为江西省重点工程，樟吉高速公路改扩建项目建成后通车后，将成为北接长江中游城市群、南进粤港澳大湾区的一条快速新通道，有效提升北上南下的通行能力，为江西革命老区高质量发展提供有力交通保障。

新华社发



(上接第一版)今年3月，在安阳市总工会牵头主办下，一场“中国工人大思想政治——安阳‘巾帼劳模工匠宣讲’”首场活动在林州举办。青年学子聆听劳模事迹，感悟红旗渠精神，坚定走技能成才、技能报国之路的信心决心。

以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧紧围绕在党的周围，在应对各种风险挑战中勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。

从贫穷落后的农业国发展为世界第一工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，综合国力持续跃升；

从连铁钉和火柴都需要进口到“神舟”飞天、“北斗”组网、“祝融”探火，内生动力更加强劲；

从温饱不足到打赢脱贫攻坚战、中华大地实现全面小康，人民生活越来越幸福……

历史进程中的每一次跨越，都凝结着亿万劳动群众的心血与汗水、智慧与创造。

党的二十届三中全会明确指出，当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

走过百年历程的中国工会，聚焦党的中心任务，必将团结引导广大职工群众，以昂扬向上的精神状态和一往无前的奋斗姿态，投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践。

围绕中心、服务大局：为实现党的中心任务而团结奋斗

工会工作讲起来有千条万条，最根本的一条是把广大职工群众紧密团结在党的周围，为实现党的中心任务而团结奋斗。

习近平总书记深刻指出：“我国工人运动的时代主题，是为实现中华民族伟大

团结奋斗铸就新的历史伟业

复兴的中国梦而奋斗”；“我国广大职工要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题，将自身前途命运同国家和民族前途命运紧紧联系在一起，把个人梦同中国梦紧密联系在一起”。

百年风雨兼程，百年初心如磐。翻开百年工运史，中国工会始终把党的中心任

务作为工人运动和工会工作的主题和方

向。位于上海市静安区的中国劳动组合

书记部旧址，门口处一条“本党的基本任

务是成立产业工会”的标语十分醒目。

1921年，党的一大通过的《关于当前实际工作的决议》明确“本党的基本任务是成立产业工会”。随后，中国劳动组合

书记部在上海成立，成为党领导工人运动的第一个公开机构。

从温饱不足到打赢脱贫攻坚战、中

华大地实现全面小康，人民生活越来越

幸福……

历史进程中的每一次跨越，都凝结着

亿万劳动群众的心血与汗水、智慧与创

造。

党的二十大提出：“从现在起，中国共

产党的中心任务就是团结带领全国各族

人民全面建成社会主义现代化强国、实

现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全

面推进中华民族伟大复兴。”中国工会又

一次站在历史潮头，勇担使命、开拓创新、

团结引领亿万职工群众为全面建设社会

主义现代化国家贡献力量。

——互比互学，以劳动和技能竞赛激

发广大职工劳动热情、创造潜能，让广大

劳动者在各行各业各个领域充分发挥主

军力作用。

走进航天科技集团六院西安航天发

动机有限公司总装车间，焊工史帅帅头戴面罩、手拿焊枪，在焊花闪烁中忘我地投

入工作，精心打磨手中的一个个管件。

去年9月13日，他以焊工赛项冠军的

身份，登上第八届全国职工职业技能大赛决赛的领奖台。一次次比拼中，史帅帅始终保持着“互比互学”的进取姿态，将竞赛中汲取的前沿理念与精湛技巧运用于日常生产工作，在追求卓越技艺的道路上不断前行。

2024年，各级工会广泛动员亿万职工群众建功立业，组织开展第八届全国职工职业技能大赛、首届全国“红旗杯”班组长大赛和127项全国引领性劳动和技能竞赛活动，覆盖企事业单位达50多万家，参与职工超6000万人。

——大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，发挥好劳模工匠示范引领作用，激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

“逐级排查通信协议异常点，一一确定故障点。”在自动化智能开关调试现场，南方电网贵州铜仁供电局配网自动化班副班长黄磊对调试人员进行手把手现场教学。今年“五一”前夕，他被选为贵州省劳模。

择一事，终一生；干一行，专一行。扎根一线16年，黄磊把钻研当作破解难题的“钥匙”，将7项专利成果转化成智能调试装置，故障定位算法等实用工具。在他的带领下，团队成功将电网配网故障处置效率提升约60%。

“新时代，广大职工就是要干劲、钻劲，不断创新。”黄磊说。

劳动模范是人民的楷模。劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族

人民风雨无阻、开拓前进的强大精神动

力。

近年来，各级工会每年发布“大国工

匠年度人物”，开展劳动模范和先进工作

者选树工作，2021年至2024年共表彰全

国五一劳动奖章1059个、奖章4286名、先

锋号4331个。广大劳动者用劳动模范和

先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己，将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。

——深化产业工人队伍建设改革，加

快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军。

柴国梁是金川集团镍冶炼厂镍电解一车间电解班班长。这位从一线走出的工人，先后被评为国家级技能大师工作室领衔人、甘肃省技术技能领域拔尖领军人才；推动建立新就业形态劳动者权益协商协调机制，总结推广集体协商“一样本两指引”，能级工资集体协商等经验做法，促进平台企业依法规范用工；全国工会参与的县级以上协调劳动关系三方机制覆盖率超过90%。

关心关爱基层一线劳动者，就要着力为职工解决急难愁盼问题，尤其是要高度关注新就业形态劳动者、农民工、城市困难职工等群体，把党和政府的关怀送到困难群众心坎上，让他们感受到社会主义大家庭的温暖。

在四川丹棱，县总工会坚持为家庭经

济困难学子发放助学金，确保一个孩子都

不掉队；

在浙江杭州，工会联合多部门打造蓝

领公寓，给快递员、外卖配送员、网约车司

机、餐饮服务业从业者等提供实惠、优质的住宿；

在湖南长沙，除去基本医保报销、职工

医疗互助首次补助等各类补助救助后，

符合要求的职工还可申请医疗互助“二次

补助”……

习近平总书记指出，工会作为职工利益的代表者和维护者，要认真履行维权服

务基本职责。“工会要赢得职工群众信赖和支持，必须做好维护职工群众切身利益工作，促进社会公平正义。”

近年来，各级工会健全劳动争议多元

化解机制，全面推行新时代“枫桥经验”工

会实践，推进“工会+法院+检察院+人社+司法”等协作联动机制，构建和谐劳动关

系；推动建立新就业形态劳动者权益协商协

调机制，总结推广集体协商“一样本两指

引”，能级工资集体协商等经验做法，促

进平台企业依法规范用工；全国工会参与

的县级以上协调劳动关系三方机制覆盖

率超过90%。

关心关爱基层一线劳动者，就要着力

为职工解决急难愁盼问题，尤其是要高度

关注新就业形态劳动者、农民工、城市困

难群众心坎上，让他们感受到社会主义大

家庭的温暖。

创建直接服务亿万职工群众的“职

工之家”APP、开通心理咨询热线为劳动

者解决心理困扰，推出职工关爱互联网平

台……贯彻落实习近平总书记重要指示精

神，工会努力为职工群众提供精准、贴心服

务，不断探索以服务群众实效打动人心、温

暖人心、影响人心、赢得人心。

着手建设工会工作体系。依据工会

基本职责，系统梳理业务工作，制定工会

业务体系架构，着手构建工会工作标准体

系，为进一步更高效率、更高质量服务亿

万职工群众奠定坚实基础。

勠力同心创伟业，砥砺奋进启新程。

新时代新征程，在以习近平同志为核

心的党中央坚强领导下，中国工会将组织

动员亿万职工群众以更为强烈的历史自

觉和主动精神，为以中国式现代化推进强

国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡

献。

新华社北京4月27日电

中国航天员乘组完成在轨交接

神十九航天员即将返回地球

新华社酒泉4月27日电(记者李国利、刘一诺)神舟十九号、神舟二十号航天员乘组27日进行交接仪式，两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

据中国载人航天工程办公室介

绍，神舟十九号航天员乘组已完成全

部既定任务，将于4月29日乘坐神舟</